
Извештај за јавната перцепција за работата на Собранието и политичките 
партии, квалитетот на живот, политичките прашања и довербата во Северна 

Македонија



Методологија
• Во периодот февруари – април 2023 година, Институтот за демократија „Социетас Цивилис“ -

Скопје, во рамки на Програмата за парламентарна поддршка (ППП), спроведе комбинирано
истражување со теренска анкета и девет фокус-групи за подобро да ја истражи јавната
перцепција за работата на Собранието и политичките партии, квалитетот на живот,
политичките прашања и довербата во Северна Македонија.

• Теренската анкета беше спроведена во периодот 22 февруари – 09 март 2023 година со
примерок од 1002 испитаници над 18 годишна возраст на целата територија на државата,
преку методот лице в лице. Прашалникот кој беше користен за анкетното истражување
содржи 60 прашања, додека статистичката грешка е ±3%.

• Студијата со фокус-групи беше спроведена во април во осум плански региони во Северна
Македонија - Скопје (Скопскиот Регион); Штип (Источниот Регион); Гевгелија (Југоисточниот
Регион); Куманово (Североисточниот Регион); Битола (Пелагонискиот Регион); Кавадарци
(Вардарскиот Регион); Струга (Југозападниот Регион), Гостивар (Полошкиот Регион) и Тетово
(Полошкиот Регион). Дискусиите во фокус-групи беа спроведени со 77 учесници,
демографски поделени по возраст, род, професија, етничка припадност, место на живеење и
политичка определба. регионот.



Демографија на фокус-групите

• Гостивар
Род: 4 женски/4 машки
Возраст: 18-30 (2)/31-50 (3)/51 
– 65 (2)/65+ (1)
Етничка припадност: 
Македонска (4) / Албанска (4)

• Кавадарци
Род: 3 женски/6 машки
Возраст: 18-30 (1)/31-50 (4)/51 – 65 (0)/65+ (3)
Етничка припадност: Македонска (8)

• Куманово
Род: 4 женски/4 машки
Возраст: 18-30 (2)/31-50 (2)/51 – 65 (2)/65+ (2)
Етничка припадност: Македонска (4) 
/Албанска (4)

• Гевгелија
Род: 5 женски/5 машки
Возраст: 18-30 (3)/31-50 (5)/51 – 65 (1)/65+ (1) 
Етничка припадност: Македонска (10)

• Скопје
Род: 5 женски/3 машки
Возраст: 18-30 (5)/31-50 (3)/51 – 65 (0)/65+ (0)
Етничка припадност: Македонска (6) 
/Албанска (2)

• Штип
Род: 5 женски/4 машки
Возраст: 18-30 (3)/31-50 (4)/51 – 65 (2)/65+ (0)
Етничка припадност: Македонска (9)

• Битола
Род: 5 женски/4 машки
Возраст: 18-30 (2)/31-50 (3)/51 – 65 (3)/65+ (1)
Етничка припадност: Македонска (7) /Влашка 
(1) / Ромска (1)

• Струга 
Род: 5 женски/5 машки
Возраст: 18-30 (4)/31-50 (4)/51 – 65 (1)/65+ (1)
Етничка припадност: Албанска (10)

• Тетово
Род: 5 женски/3 машки
Возраст: 18-30 (3)/31-50 (3)/51 – 65 (1)/65+ (1)
Етничка припадност: Албанска (8)



Политички контекст
• 17 октомври, 2021 г. - локални избори, по вториот круг Зоран Заев најави дека дава
оставка. Во ноември во Собранието се одржа гласање доверба. Официјална оставка
Заев даде на 29 декември. 16 јануари, 2022 г. - се изгласа новата влада, со Димитар
Ковачевски како премиер

• Мај 2022 г. - ВМРО-ДПМНЕ ја започна „активната блокада“ на работата на Собранието
• Јули 2022 г. - ЕУ го дава „Францускиот предлог“. На 16 јули Собранието ги усвои
заклучоците за „францускиот предлог“ со 68 гласови ЗА, без присуство на опозицијата,
односно ВМРО-ДПМНЕ и Левица

• Во текот на февруари и март 2023 Собранието расправаше за изборот на нови
министри и заменици министри, односно за реконструкција на владата. Оваа
реконструкција дојде откако во владејачкото мнозинство влезе и Алијанса за
Албанците што беше причина дотогашниот партнер, партијата Алтернатива, да замине
во опозиција.



• Граѓаните најмногу доверба имаат во
верските заедници (5.1), војската (5.1) и
полицијата (4.3).

• Во однос на државни институции во
политичкиот систем најголема доверба доби
Претседателот на државата – 3.6, додека

• најниска оценка на доверба доби судството
со 2.7.

• Собранието (3.4) и Владата (3.3) беше
оценета речиси исто.

• Граѓаните ниска доверба имаат и во јавното
обвинителство (2.7), политичките партии
(3.0).

• Генерално, може да се забележи ниска
доверба во сите општествени чинители и
државни институции, што претставува
алармантна состојба
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• Повеќе од две третини сметаат дека
животот во државата се движи во
погрешна насока (69%)

• Една четвртина од испитаниците
(24%) сметаат дека животот се движи
во правилна насока.

„Државата се движи, бавно но во позитивна насока, во смисла на влез во НАТО/ЕУ“ (Етничка
Македонка, Гевгелија, 65+)

„Факт е дека имавме неколку позитивни чекори, но гледаме дека политичките структури ја имаат
изгубено идеологијата, пошто имаше голема надеж и сега разочарувањето е поголемо“ (Етничка
Албанка, Струга, 18-30).

Масовно иселување на младите, укажува на тоа дека работите не се како што треба“ (Етнички
Албанка, Тетово, 31-50) 
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Ако се анализираат анкетните податоци според
регионите на кои им припаѓаат испитаниците,
произлегува дека:
• Најголеми оптимисти се жителите на

Југозапад (54%), каде над половина
одговорија дека животот се движи во
правилна насока.

• Најмногу негативни одговори, односно дека
животот се движи во погрешна насока дале
жителите на Вардарски Регион – 80%
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„Со платата не можеш да ги покриеш
основните потреби“

(Етнички Македонец, Кавадарци, 31-50).



Собрание
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• 60% од испитаниците сметаат дека
Собранието игра значајна улога додека
31% од граѓаните сметаат дека улогата на
Собранието е незначителна.

• Само 9% од испитаниците не знаат дали
Собранието е значајно, што укажува на
непознавање или незаинтересираност за
работата на Собранието.

• Ова претставува намалување во
перцепцијата за улогата на Собранието за
разлика од 2022 кога 71% сметале дека
Собранието игра значителна улога.



Собрание
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Владата

Граѓаните сметаат дека Владата има поголема контрола врз 
Собранието (%)

• Перцепцијата на граѓаните е дека извршната 
власт има поголема контрола врз Собранието 
отколку што Собранието ја контролира Владата, 
според својата уставна надлежност.

• 27% од испитаниците изјавија дека Владата има 
целосна контрола врз Собранието

• Само 4% мислат дека Собранието има целосна 
контрола врз Владата.

• 30% од граѓаните изјавија дека Владата го 
контролира Собранието, но сепак сметаат дека 
таа контрола не е целосна, односно Собранието 
има извесен степен на самостојност. 

• Од друга страна, 12% од граѓаните сметаат дека 
Собранието ја контролира Владата, но дека таа 
контрола не е целосна, односно Владата има 
одреден степен на самостојност.

„Собранието е пион на Влада, односно на политичките елити“ (Етнички Македонец, Битола, 65+)



Собрание
• 80% од испитаните граѓани сметаат дека пратениците

во Собранието секогаш ги застапуваат своите лични
интереси

• 75% сметаат дека секогаш ги застапуваат интересите
на нивните политички партии.

• Дека пратениците секогаш застапуваат нечии бизнис-
интереси сметаат 64% од испитаниците, додека 24%
од нив сметаат дека тоа го прават само понекогаш.

„За личен интерес се согласуваат, за народот
популизам“
(Етничка Македонка, Гевгелија, 31-50)

„Собранието си носи закони за нивни интереси,
а не за работничката класа. Тие ги донесуваат
со дупки за да може тие да ги искористат“
(Етнички Македонец, Куманово, 51-65) 
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Собрание
Перцепцијата на доминантен дел од анкетираните
граѓани (79%) е дека пратениците се целосно или
делумно зависни од волјата на лидерите на
политичките партии од кои доаѓаат. Над половина од
анкетираните граѓани (52%) целосно се согласуваат со
оваа изјава, додека 27% делумно се согласуваат.
Само 10% од испитаниците делумно не се
согласуваат, додека 5% целосно не се согласуваат со
оваа изјава. Иако последните четири години се
забележуваат мали флуктуации во перцепцијата на
граѓаните за оваа изјава, генерално доминира
мислењето дека пратениците се зависни од волјата
на лидерите на нивните политички партии.
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Според учесниците на фокус групите постои „строга партиска хиерархија каде повисоките
елити се договараат, а другите спроведуваат“ (Етничка Албанка, Гостивар, 30-51) 



Собрание
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„Сите се исти – народот трпи –
политичарите прават 
поларизација, а сепак се дружат“ 
(Етнички Македоноец, Куманово, 51-
65)

Во поглед на тоа колку секоја од парламентарните
партии придонесува кон поквалитетна работа на
Собранието, перцепцијата на граѓаните е генерално
негативна (целосно или делумно не придонесуваат) во
однос на сите коалиции и партии. Имено, над две
третини од граѓаните сметаат дека целосно или
делумно не придонесуваат кон поквалитетна работа на
Собранието партиите Демократска партија за
Албанците, Алтернатива и Беса. Дополнително, над
половина од испитаниците исто мислење делат и за
коалициите предводени од ВМРО-ДПМНЕ (53%) и
СДСМ (58%), како и партиите Алијанса за Албанците
(66%), Демократска унија за интеграција (65%) и Левица
(61%)



• Мнозинството граѓани (63%) сметат дека бојкотот
не е исправен начин за искажување на политички
ставови во работата на Собранието.

• Исто така мнозинство смета дека
одолговлекувањето на дебатата не е исправен
начин за искажување на политички ставови во
Собранието.

„Собранието е арена за одмерување на силите 
на партиите, нема објективност, само се 
соочуваат за политички поени. Законските 
решенија се во насока на партијата, а не 
народот. Туркаат агенда на лидерот на 
партијата“ (Етнички Македонец, Скопје, 31-
50) 
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Изборни реформи

„Изборниот модел е грешен – се гласа возот, а
промашена е локомотива и чекаме таа да нѐ
води. Крајно време е за пратеници да избираме
луѓе, а не партии. Моментално имаме само
партиски војници кој не смее да се
спротивстави на партискиот шеф“
(Етнички Албанец, Гостивар, 51-65)
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Малку повеќе од половина од испитаниците (52%)
се согласуваат дека промената на изборниот
модел може да придонесе кон намалување на
зависноста на пратениците од партиските лидери.
Од друга страна, 27% од испитаниците сметаат
дека промената на изборниот модел нема да
придонесе кон намалување на зависноста од
партиските лидери.



Изборни реформи

Воведувањето отворени листи генерално
го поддржуваат гласачите на сите четири
најголеми политички партии во земјата,
а најголема поддршка даваат
симпатизерите на СДСМ, кај кои повеќе
од две третини (72%) целосно или
делумно се согласуваат со изјавата. Дека
воведувањето на отворени листи ќе
придонесе за подобрување квалитетот на
пратеничкиот состав во Собранието се
согласуваат и поддржувачите на ДУИ
(61%), Алијансата за Албанците (63%), и
поддржувачите на ВМРО-
ДПМНЕ/Коалицијата (66%).
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„Алијанса за Албанците“

Дали сметате дека воведувањето на отворени листи 
(промена на изборниот модел) на парламентарните 

избори може да придонесе за поквалитетен (%)

Целосно се согласувам Делумно се согласувам Делумно не се согласувам

Целосно не се согласувам Не знам



Изборни реформи

Идејата дека воведување на една
изборна единица на парламентарните
избори ќе ја подобри застапеноста на
граѓаните во Собранието е поддржана
од гласачите на сите партии - ВМРО-
ДПМНЕ/Коалиција (70%),
СДСМ/Коалиција (70%), ДУИ (61%), и
Алијансата за Албанците (63%).
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„Алијанса за Албанците“

Дали сметате дека воведување на една изборна 
единица на парламентарните избори може да 

придонесе да придонесе за поквалитетен состав на 
Собранието (%)

Целосно се согласувам Делумно се согласувам Делумно не се согласувам

Целосно не се согласувам Не знам



Изборни реформи

Генерално мнозинството на граѓаните
смета дека промената на изборниот
модел може да придонесе до независни
и квалитетни пратеници. Ова е
забележително и при анализа според
партиска припадност/афилијација.
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„Алијанса за Албанците“

Дали промената на начинот на кој се избираат 
пратениците (изборниот модел) на парламентарните 

избори може да придонесе за намалување на 
зависноста на пратениците од партиските лидери (%)

Целосно се согласувам Делумно се согласувам Делумно не се согласувам

Целосно не се согласувам Не знам



Политички партии

На прашањето „Доколку изборите се одржат
следната недела за која партија би гласате?“
повеќе од половина од испитаниците
одговорија дека не би гласале или не знаат. Од
друга страна, 17% од испитаниците
одговорија дека би гласање за ВМРО-ДПМНЕ,
12% за СДСМ, 8% за ДУИ, додека 4% изјавија
дека би гласале за Левица. 3% изјавија дека
би гласале за Алијанса за Албанците, 1% за
Движење Беса.
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Доколку изборите се одржат следната недела за 
која партија би гласате? (%)



Политички партии
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Доверба во институции  - Политички партии

СРЕДНА ОЦЕНКА ОД 1 ДО 10
3.0

„Пред гласање ти доаѓаат пред врата –
сега [после избори] за било што нѐ 
избегнуваат. Нивните интереси си ги 
извршуваат“ (Етничка Македонка, Штип, 

51-65) 

„Нема приоритети, нема стратегија и 
нема континуитет. Ако нешто е добро 
треба да се продолжи и да има долгорочен 
план“ (Етничка Албанка, Гостивар, 30-51) 

• Најчестото мислење на учесниците во фокус-групите е
дека сите политичари си работат за личните интереси.

• политичките партии немаат визија за земјата и мислат
само во периоди од четири години.



Политички партии

• Најчестото мислење на учесниците во фокус-
групите е дека сите политичари си работат за
личните интереси или интересите на партијата.
Учесниците исто така согледуваат голема
зависност од партиските лидери

• Учесниците ненужно мислат дека партиите
немаат волја, но сметаат дека истите немаат
капацитети.

• Политичките партии немаат визија за земјата и
мислат само во периоди од четири години.

• Според нив, главното прашање е клиентилизмот
и политичките партии кои граѓаните ги користат
само за да добијат гласови.

• Постои заедничко мислење дека политичарите
и политичките партии се крајно зависни од
странските сили кога донесуваат стратешки и
клучни одлуки за земјата.

„Волја имат сите, но немат капацитет и човечки ресурси за 
спроведување на реформите“ (Етничка Македонка, Гевгелија, 
30-50)

„Нема приоритети, нема стратегија, нема континуитет. 
Доброто да се продолжува – долгорочен план“ (Етничка 
Албанка, Гостивар, 31-50)

„Пред избори се има – после ништо“ (Етничка Македонка, 
Штип 51-65)

„Не се сите политичари ѓаволи, туку има поголема сила која и 
дава скрипта и немат простор за слободна волја - треба 
поголема сувереност на државата“ (Етнички Македонец, 
Гевгелија, 18-30)

Не е само до нив, има блокада од надвор, Бугарија, Грција вето 
вето, како ќе менаџираш нешто што не зависи од тебе“ 
(Етнички Македонец, Битола, 65+)



Доверба во политичарите и политичките партии

За подобро да се разберат ставовите на граѓаните за политичарите и политичките партии,
употребивме вежба со персонификација, при што побаравме од учесниците да
поистоветат политичка партија со бренд на автомобил. Учесниците мораа да објаснат
зошто поистоветиме одредена кола со една од политичките партии во Северна
Македонија. Од вежбата разбравме дека учесниците главно ги поистоветуваат сите
политички партии со скапи и брзи коли, но истовремено и со автомобили кои често се
расипуваат и за кои е потребен скап сервис.
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Ве молам да ми кажете во која мера се чувствувате 
блиски (1 најмалку – 10 најмногу)

На скала од 1 – најмалку до 10 –
најмногу, граѓаните генерално не се
чувствуваат блиски со ниедна
партија, со тоа што ниту една
партија не ја надминува средната
оценка од 5.0.



Регионални и меѓународни политички 
случувања

• Граѓаните не сметаат дека пратениците се соодветно подготвени за исполнување на својот дел од обврските
од евро-интегративниот процес.

• 56% целосно или делумно не се согласуваат со изјавата „Пратениците се соодветно подготвени за
исполнување на својот дел од обврските од евро-интегративниот процес,“ додека само нешто над една
третина целосно или делумно се согласуваат со истата
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„Алијанса за Албанците“

Пратениците се соодветно подготвени за исполнување на својот дел  од 
обврските од евро-интегративниот процес (%)

Целосно се согласувам Делумно се согласувам Делумно не се согласувам Целосно не се согласувам Не знам/Одбива



• Повеќе од две третини (69%) од испитаниците целосно или делумно не се согласуваат со изјавата „Етничките Бугари
треба да бидат вклучени во Уставот на Северна Македонија“, а значителни 54% целосно не се согласуваат со оваа
изјава, што е за 13 процентни поени повеќе од 2022 година (41%). Само околу една четвртина од испитаниците
целосно или делумно се согласуваат со тоа етничките Бугари да бидат вклучени во Уставот на Северна Македонија

3%
7%

29%

13%
5%

26% 29% 31%

11%

20%

10%

22%

78%

38%

23% 25%

3%
10% 10% 9%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

ВМРО-ДПМНЕ и коалицијата СДСМ и коалицијата Демократска унија за интеграција 
(ДУИ)

„Алијанса за Албанците“

Етничките Бугари треба да се вклучат во Уставот на Северна Македонија (%)

Целосно се согласувам Делумно се согласувам Делумно не се согласувам Целосно не се согласувам Не знам/Одбива

Регионални и меѓународни политички 
случувања



• Граѓаните не сметаат дека односите помеѓу Северна Македонија и Бугарија се движат кон подобро. Само
15% од испитаниците целосно или делумно се согласуваат со изјавата „Односите меѓу Северна Македонија
и Бугарија се движат кон подобро.“ За разлика од нив, мнозинство од 75% целосно или делумно не се
согласуваат со изјавата, со тоа што 59% целосно не се согласуваат, што е за 29% повеќе од 2022 година и
укажува на попесимистички ставови меѓу граѓаните.
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„Алијанса за Албанците“

Односите меѓу Северна Македонија и Бугарија се движат кон подобро (%)

Целосно се согласувам Делумно се согласувам Делумно не се согласувам Целосно не се согласувам Не знам/Одбива

Регионални и меѓународни политички 
случувања
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Граѓаните генерално незапознаени со придобивките од 
регионалните иницијативи (%)

Берлински процес Отворен Балкан

Граѓаните се генерално незапознаени со придобивките
од регионалните иницијативи како Берлински процес
и Отворен Балкан. Повеќе од половина од
испитаниците (59%) одговорија дека многу слабо се
запознаени со придобивките од Берлински процес,
додека нешто повеќе од една третина (38%) го изјавија
истото за иницијативата Отворен Балкан. Иако може
да се каже дека граѓаните се нешто позапознаени со
иницијативата Отворен Балкан, разликите се
занемарливи.

Регионални и меѓународни политички 
случувања



Регионални и меѓународни 
политички случувања

Граѓаните генерално сметаат дека Србија е
најголем економски (69%) и безбедносен (63%)
партнер на државата во регионот, по што следи
Албанија, за која 15% сметаат дека најголем
економски партнер на државата, додека 21%
сметаат дека е најголем безбедносен партнер.
Граѓаните генерално не ги сметаат Косово, Грција
и Бугарија како големи економски и безбедносни
партнери во споредба со Србија и Албанија.
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Граѓаните сметаат дека Србија е најголем економски и 
безбедносен партнер на Северна Македонија (%)

Економски партнер Безбедносен партнер
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Според вас, која од соседните земји е нашиот најголем економски партнер? (%)
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Регионални и меѓународни политички 
случувања
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Регионални и меѓународни политички 
случувања


